

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, á la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

La comisión del Ayuntamiento de Salamanca en Madrid

Los trabajos realizados por la comisión municipal de Salamanca en Madrid hasta el día de hoy, han sido los siguientes:

Ha visitado esta comisión al señor ministro de la Gobernación y al alto personal de dicho Ministerio, interesándose por la concesión de la ley declarando de utilidad pública las obras de saneamiento é imposición del cuatro por ciento sobre la propiedad urbana. En este asunto se halla bien impresionada la comisión.

Ha visitado también al Director general de Correos, señor Ortúño, en solicitud de que, con la mayor urgencia, se construya en Salamanca un edificio destinado á casa de correos, con arreglo al proyecto presentado al Gobierno, asunto que va por tan buen camino, que solamente se espera el informe favorable de la Junta constituida para este efecto en nuestra capital, con el fin de que quede resuelto.

Ha hecho esta comisión una visita al Director general de la Guardia civil, encaminada á realizar los trabajos necesarios para la construcción de un cuartel para la benemérita, en el edificio que actualmente ocupa, y á cuyo cuartel, dado caso de efectuarse su construcción, se destinaría un número bastante mayor de guardias civiles que el que actualmente está prestando servicios en Salamanca.

Para el lunes tienen proyectada los representantes del Ayuntamiento salmantino la visita al ministro de Fomento, con el fin de interesar de éste la pronta solución de los diferentes asuntos de interés para Salamanca, que se hallan pendientes en su departamento.

A los comisionados han acompañado en sus visitas los señores Bullón, Oliva y Maldonado.

X.

MADRID AL DIA

PARTIDOS Y NEUTRALIDADES

- ¿Cómo va la unión de liberales y demócratas?
-¿No sabe usted lo que ha declarado Romanone?
-¿Me responde usted con otra pregunta?
-¿Y usted me replica con otra?
-¡No vamos á entendernos!
-¡Claro que no! Pues Romanones ha dicho lo más conveniente para la unión ó fusión de los demócratas y liberales...
-¿Acabe usted, me tiene con el alma en un hilo.
-Es no hablar de tal asunto.
-Complaceré al señor Conde.
-Yo.
-Es lo mejor que podemos hacer.
-Peró...
-Peró...
-Don Melquíades Alvarez no nos ha prohibido tocar ese político negocio, y don Melquíades Alvarez también, según se dice, va hacia la fusión.
-Según se dice.
-Y se añade que sus prosélitos tienen prisa, y aun que prescindirán de aquellas dos imprecisiones, sin las cuales no se verificaría el ingreso en el régimen actual...
-Es necesario consultar al ilustre jefe reformista; no vayamos á edificar un monumento sobre bases falsas.
-Hasta que usted le consulte, pues, y á otra cosa.
-Otra más grave. La neutralidad. ¿Sabe usted cómo está la neutralidad estos días?
-Como el tiempo: variable, inseguro, con tendencias á...
-Lo peor. Comenzaron ciertos y determinados elementos hispano germanófilos á quebrantarla, y ahora otros elementos hispano-francófilos quieren seguir tirando de la pobre. Rodrigo Soriano anuncia el envío de una comisión portadora de tarjetas á Kives-Hantes, pueblo natal de Joffre. Y los partidos avanzados preparan cientos de millares de cartulinas para testimoniar su adhesión á los aliados en las representaciones autorizadas que de Francia é Inglaterra tiene Madrid.
-Peligroso es el camino emprendido.
-No lo recorreremos usted y yo.
-Yo soy Datisla hasta la médula, y por lo tanto, neutral de necesidad.
-Yo soy urzaista y quiero economizarme todos los palos posibles.
-¿Cree usted que habrá tremolina con ese motivo?
-Creo que de todo puede haber menos que nos apedreen con billetes del Banco.
-Nos reventarán si acabasen con la neutralidad.
-Lo único bueno que tenemos los pobres.
-Peró no llegará la sangre al río. Nuestra raza no conserva alientos para extremar las cosas hasta ese punto fatal.

Del "Boletín Oficial,"

El Boletín Oficial de ayer publica lo siguiente:
Acta de la sesión celebrada por la Diputación provincial el día 14 de Octubre de 1914.
Circular de la Jefatura de Obras públicas sobre conservación de carreteras.
Requisitorias y emplazamientos judiciales y anuncios de varios Ayuntamientos.

Círculo de Obreros

La conferencia del sábado.
El sábado último volvieron á reunirse las conferencias semanales á los obreros, que habían sido interrumpidas con motivo de las vacaciones de Navidad.
Ante numerosísima concurrencia, el conferenciante, don Jesús Felipe Rodríguez, ilustrado sacerdote, consiliario del Círculo de Obreros, disertó sobre el tema Condición económica del obrero.
El señor Felipe Rodríguez hizo un concienzudo estudio sobre la situación actual del obrero, comparándola con la que tenía antes; la diferencia de los jornales en ambas épocas, estudiando detenidamente los ingresos del obrero, en relación con los gastos que le impone el moderno vivir, considerándole en extremo insuficientes por lo que se im-

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes 1.º de Febrero de 1915.

En Salamanca, un trimestre. . . . 375 pts
Fuera de la capital, un trimestre. . . 450
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Rames del Manzano, 42.— Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Año XXXI - Núm. 9.406.

-Así lo espero y lo deseo. También nos temíamos una catástrofe cuando intervinó Urziz en la discusión parlamentaria, y todo ha quedado tan suave como la seda sin forcer.
-Dato prescindido de unos epígrafes y laus Deo!
Pallol.

DE AYER A HOY

Mientras el termómetro descienda como si se avergonzase de asomar su cabezita de mercurio por cima de los 0 grados, tiene que ser la de la temperatura una nota cotidiana y glacial.

Peró sirvanos de consuelo los 6 bajo cero de Madrid y los 8 ídem, ídem de Burgos, que ayer se registraron.
Lució el sol, que sin duda se sintió dominguero y no faltó gente en la Gloriaeta.
Los exploradores dieron una nota de simpático arrojo, lanzándose al son de sus tambores, camino de la Pinilla, apesar de que con Febo y todo, las excursiones al campo no son una delicia precisamente.

Conferencias en el Círculo Obrero, á cargo de un ilustrado orador, y en la cárcel, por un prestigioso catedrático; noticias de que la comisión del Ayuntamiento salmantino prosigue en Madrid su ir y venir de Ministerio en Dirección general. Y al anochecer el acostumbrado «solaz» en teatros y cafés.
Y así se despidió el primer mes del año de 1915.

Distinción merecida

Nuestro querido amigo el director general de primera enseñanza, don Eloy Bullón, ha sido objeto de una nueva distinción por sus inteligentes é infatigables trabajos en pro de la enseñanza.
La prensa de Madrid le dedica grandes y merecidas alabanzas, que nosotros nos complacemos en reproducir, ya que hemos contribuido siempre á ensalzar los merecimientos de los salmantinos, que en otras partes se reconocen unánimemente.
He aquí lo que dice un importante periódico de Madrid.

«Una comisión del Instituto Nacional de Previsión visitó ayer al director general de primera enseñanza, señor Bullón, para hacerle entrega de la medalla de oro de dicho Instituto.

Esta distinción, que contadísimas personas ostentan en España, le ha sido otorgada en premio al impulso que desde su alto cargo da á las instituciones de mutualidades escolares.
El señor Bullón, desde que tomó posesión del cargo, que con tanto prestigio y acierto desempeña, tuvo un celo extraordinario en impulsar el desarrollo de esta clase de instituciones, que, además de su carácter práctico y social, tiene aplicado á la escuela una finalidad pedagógica estimable, porque sirve de estímulo al niño á toda obra colectiva, fomentando el ahorro y la fraternidad.
Los éxitos más lisonjeros han venido á coronar sus esfuerzos, y en toda España se están creando las mutualidades escolares en medio del mayor entusiasmo.

Varias provincias están organizadas completamente, como ocurre en Salamanca, Sevilla y Zaragoza, y no se tardará mucho tiempo en que esta obra social irradie á todas las clases con su ejemplaridad y funcionamiento.
El señor Bullón es un hombre de voluntad incansable, que labora siempre al servicio de grandes ideales. La distinción que le otorga el Instituto Nacional de Previsión la tiene muy merecida. Por ella le felicitamos efusiva y sinceramente.»

Del "Boletín Oficial,"

El Boletín Oficial de ayer publica lo siguiente:
Acta de la sesión celebrada por la Diputación provincial el día 14 de Octubre de 1914.
Circular de la Jefatura de Obras públicas sobre conservación de carreteras.
Requisitorias y emplazamientos judiciales y anuncios de varios Ayuntamientos.

Círculo de Obreros

La conferencia del sábado.
El sábado último volvieron á reunirse las conferencias semanales á los obreros, que habían sido interrumpidas con motivo de las vacaciones de Navidad.
Ante numerosísima concurrencia, el conferenciante, don Jesús Felipe Rodríguez, ilustrado sacerdote, consiliario del Círculo de Obreros, disertó sobre el tema Condición económica del obrero.
El señor Felipe Rodríguez hizo un concienzudo estudio sobre la situación actual del obrero, comparándola con la que tenía antes; la diferencia de los jornales en ambas épocas, estudiando detenidamente los ingresos del obrero, en relación con los gastos que le impone el moderno vivir, considerándole en extremo insuficientes por lo que se im-

pone al obrero, una acertada distribución del jornal y una provisión absoluta de cuanto tienda á mantener vicios y gastos superfluos.
Analizó también la situación del obrero español y la de las otras naciones, haciendo resaltar las pocas ventajas que ha conseguido aquél, y termina su trabajo recomendándoles el amor al ahorro, base principal de su porvenir y el de su familia.
Al terminar, fué estruendosamente aplaudido.

Atención con que le habían escuchado y entrando en el desarrollo del tema comenzado, habló rápidamente del regreso de don Quijote á casa y el encuentro con los mercaderes.
Al terminar este episodio hizo grandes consideraciones sobre el significado de la obra de Cervantes, señalando los méritos y los defectos de la raza española.
Se ocupó después de la segunda salida de don Quijote, hizo un retrato de Sancho, comentó la lucha con los rebanos y los molinos y terminó dando lectura del capítulo en que se narra el cuento de los Galeotes.
Hizo rápidas consideraciones hablando de la generosidad de don Quijote y la ingratitud de los penados y terminó diciendo que obligado á suspender las conferencias en el mes de Febrero, las continuaría en el mes siguiente para dar cima á la labor proyectada.
El jefe de la prisión, señor Moya, dió las gracias al señor Rodríguez Miguel en nombre de cuantos le habían escuchado.

DE INTERES GENERAL

LAS REFORMAS EN CORREOS

El dignísimo y competente director general de Correos y Telégrafos, don Emilio Ortúño, uno de los más legítimos prestigios nacionales y una personalidad que ha sabido traducir á maravilla las aspiraciones y necesidades del país, continúa laborando sin descanso para lograr que los servicios postales alcancen en España todo su desarrollo y se hagan con absoluta perfección.
Ultimamente ha llevado á la práctica las reformas que á continuación detallamos, por el interés que tienen para nuestros lectores.

Giro postal interior.
En este servicio, que tantos beneficios está redundando desde su implantación al comercio nacional y al país, el señor Ortúño ha dispuesto que, á partir de Marzo próximo, puedan efectuarse giros hasta la cantidad de mil pesetas cada uno, entre todas las oficinas autorizadas en la península, islas Baleares, Canarias y zona española de Marruecos.

Dichos giros y por igual cantidad podrán hacerse telegráficamente, sólo con abonar el importe del telegrama.
Giro postal internacional.
Comenzará á regir entre España é Italia el día 16 del corriente mes de Febrero tan importante servicio, pudiéndose enviar en cada giro hasta la cantidad de mil pesetas (ó liras), mediante el pago como premio del medio por ciento de la cantidad girada.
Los giros pueden tener también el carácter de telegráficos.

Tan pronto como las anormales circunstancias porque Europa atraviesa efecto de la guerra desaparezcan, se ampliará el giro internacional á la mayoría de los países europeos con cuya conformidad se cuenta.
Paquetes postales con América.
También se propone el señor Ortúño plantear el servicio de paquetes postales entre nuestra patria y los demás países, convencido de las grandes ventajas que ha de reportar al comercio y á los millares de españoles que viven en la emigración.

Mientras la guerra lo permita en Europa, el señor Ortúño ha comenzado por hacer un ensayo, cuyo éxito está descontado, entre España y el Uruguay. Seguramente que al mismo tiempo ó con muy breves días de intervalo, se establecerá dicho servicio también con la Argentina.

A partir de mañana, 2 de Febrero, y por lo que al Uruguay se refiere, podrán enviarse, paquetes postales, utilizando los buques de la compañía trasatlántica, y por el puerto de Barcelona. La tarifa de dichos paquetes, cuyo peso no debe exceder de tres kilogramos, es para el Uruguay de tres pesetas, los de Canarias, tres pesetas cincuenta céntimos los de la península y tres setenta y cinco los de Baleares.
Felicitamos al señor Ortúño por sus acertadas disposiciones y esperamos que el Gobierno, que ya puede haberse convencido de cuán reproductivas y convenientes son las reformas en correos, facilitará al digno director general cuantos elementos solicite y premiará su impropia y acertada labor convirtiéndolo en inamovible el cargo que ocupa con general aplauso.

Sucesos locales.

Mordido por un perro.
En la Casa de Socorro ha sido curado un niño de doce años, llamado José de los Santos Garrido, domiciliado en Chamberí, el cual fué curado de una herida en la pierna izquierda, producida por mordedura de perro.
Un detenido.
En la prevención municipal pasó ayer la noche un sujeto que había maltratado bárbaramente á su mujer, la cual ha dado á luz recientemente, habiéndose dado parte del hecho al Juzgado.

EN LA CARCEL

UNA CONFERENCIA

Ayer, á las once de la mañana, dió la tercera de sus conferencias en la cárcel el catedrático de Literatura señor Rodríguez Miguel.
Asistieron el director, el capellán, el maestro, los empleados francos de servicio, algunos alumnos del conferenciante y todos los reclusos que hay en el establecimiento.
El tema de la conferencia, como de las anteriores, fué el Quijote.
Comenzó el señor Rodríguez Miguel dando las gracias á los presos por la

atención con que le habían escuchado y entrando en el desarrollo del tema comenzado, habló rápidamente del regreso de don Quijote á casa y el encuentro con los mercaderes.
Al terminar este episodio hizo grandes consideraciones sobre el significado de la obra de Cervantes, señalando los méritos y los defectos de la raza española.
Se ocupó después de la segunda salida de don Quijote, hizo un retrato de Sancho, comentó la lucha con los rebanos y los molinos y terminó dando lectura del capítulo en que se narra el cuento de los Galeotes.
Hizo rápidas consideraciones hablando de la generosidad de don Quijote y la ingratitud de los penados y terminó diciendo que obligado á suspender las conferencias en el mes de Febrero, las continuaría en el mes siguiente para dar cima á la labor proyectada.
El jefe de la prisión, señor Moya, dió las gracias al señor Rodríguez Miguel en nombre de cuantos le habían escuchado.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido:
Para Béjar, el prefecto de los Salesianos don Germán Lampe.
Para Madrid, nuestro buen amigo don Inocencio Haedo Fernández.
Para Ciudad Rodrigo, don Antonio Sánchez Villares, nuestro estimado amigo.
Para Burgos, después de pasar unos días en Salamanca, donde cuenta con tantas y tan merecidas simpatías, el exfiscal de esta Audiencia don Juan Moreno Izquierdo.
Han llegado:
De Madrid, nuestro querido amigo el director de la línea S. F. P. don Manuel Botelho.
De Carpio de Azaba, el médico titular de dicha localidad don Tomás Martín.
De Madrid, la respetable señora doña Juana Díez Ambrosio, viuda de Valhondo.
De Palencia de Negrilla, nuestro querido amigo don Telesforo Rodríguez de Dios.
De Villamiel, acompañado de su distinguida señora, nuestro querido amigo don Leoncio Gómez Simón.
De Barcelona y Madrid, donde han pasado una larga temporada, la respetable señora doña Ramona Falcó, viuda de Llaurodó y sus bellas nietas Matilde y Carolina.
De Madrid, nuestro querido amigo don Angel Vázquez de Parga.
De Golpejas, nuestro buen amigo el diputado provincial don Marcial Viola.
De Vitigudino, nuestro particular amigo don Severiano Ledesma.

DE LA AUDIENCIA

Los juicios del sábado.
Se celebraron los dos que estaban señalados, uno en la sección primera y otro en la segunda.
La causa que motivó el de la sala primera, procedía del Juzgado de la capital y se instruyó por haberse sido sustraídas 75 pesetas á don Enrique Espeirabé en los días 24 y 26 de Junio último, de las que según el fiscal señor Saiz se apoderó el joven menor de diez y ocho años Juan Serafín Hernández Acosta, de 25 pesetas en la primera de las fechas citadas y de 50 en la segunda, lo cual lo verificó abusando de la condición de criado, que en la casa tenía y por tanto lo consideraba autor de los delitos de hurto doméstico.
El letrado señor Rojas sostuvo que el procesado no era autor de los delitos calificados, ni en ellos tuvo participación alguna.
Practicadas las pruebas insistieron las partes en mantener sus respectivas pretensiones.
El fiscal razonó las suyas haciéndose cargo de las pruebas, por virtud de las cuales las consideraba justificadas.
La defensa refutó los argumentos del ministerio público con el estudio de las pruebas que á su modo de ver no demostraban la culpabilidad del procesado, y sobre todo porque el hecho de que un penitente entregase bajo secreto de confesión la cantidad sustraída con encargo de restituirla al perjudicado, manifestando que lo hacía para que no sufriera una persona que por ello se hallaba detenida, es razón suficiente para considerarlo inocente, cuya declaración solicitó del tribunal.
En estas condiciones quedó el juicio concluso para sentencia.

DE LA AUDIENCIA

Acusaba el fiscal señor Saiz como autores de un delito de disparo de arma de fuego á Fidel y Félix Rubio, padre é hijo respectivamente, vecinos de Peñarada, que al efecto de ser juzgados ocuparon en este día el banco de los acusados en la sala segunda.
Sostenía el letrado señor Revillo que único autor del delito que se perseguía lo era Félix Rubio, pero que se hallaba exento de responsabilidad porque lo hizo para defender á su padre Fidel.
Una vez practicadas las pruebas, el fiscal retiró la acusación en cuanto á Félix y la sostuvo respecto al Fidel.
La defensa insistió en la inculpabilidad del repetido Fidel, único acusado en definitiva.
Informaron por su orden las partes para defender sus respectivos puntos de vista y pedir al tribunal que en congruencia con el que cada cual interesaba dictase sentencia.
Para la resolución indicada quedó terminado el juicio.

Señalamiento.
Hoy se verá en la sección segunda la causa que se sigue procedente del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por el delito de estafa, contra Diego Pizarro.
Es ponente, el señor Díez Canseco; fiscal, el señor Concha, y defensor, el señor Díez Ambrosio con el procurador señor Estal.
Informaremos.
El Licenciado Salvadera.

FIGURAS DE LA GUERRA

El almirante inglés sir David Beatty, que mandaba la escuadra británica en el último combate naval del mar del Norte.



El almirante inglés sir David Beatty, que mandaba la escuadra británica en el último combate naval del mar del Norte.

DESDE ROLLAN

Con gran animación se ha celebrado en esta villa la tradicional y simpática fiesta de los Mártires.
En las primeras horas de la mañana, cuando los mayordomos, en unión del tamborillero y después de haber tocado éste la acostumbrada y popular alborada, se disponían en compacto y divertido grupo ir á buscar la leña para la hoguera, que por la noche había de lucir en la plazuela del frontón de esta villa, el repique de campanas y disparo de cohetes anunciaba sin duda que iba á comenzar la función religiosa, dirigiéndose poco después la muchedumbre á la ermita, donde había de celebrarse la misa, ávida de presenciar la procesion y demás ceremonias religiosas, durante las cuales se oyeron bonitas y escogidas piezas tocadas por la banda de música.
Fué ocupada la sagrada cátedra por el virtuoso sacerdote de esta villa don Enrique Ramos Martín, pronunciando un hermoso sermón en el que con gran elocuencia hizo resaltar, una vez más, las glorias y proezas de los ínclitos mártires San Sebastián y San Fabián, y una vez terminada la misa, nos dirigimos á nuestras casas donde nos esperaba suculenta peptitoria, abandonando éstas después de haber comido oportunamente y dirigiéndonos poco después á visitar á los dueños de los cafés don Sebastián Santos y don Juan Hernández.
Entrada la tarde, tuvimos el gusto de ver reñidos desafíos de pelota, tomando parte tres jugadores de Santa María de Sando, contra otros tres del próximo pueblo de Galindo, saliendo victoriosos éstos últimos por un tanto de diferencia. Terminado dicho desafío de pelota, se organizó un hermoso baile de tamboril en referida plazuela del Frontón, donde se aglomero gran número de espectadores, predominando en dicho baile el sexo bello, luciendo hermosos vestidos.
Entre las jóvenes que más se distinguieron, tanto por su hermosura y gentileza como por su elegancia, son dignas de mención las siguientes: Teresa Rodríguez, de El Sardo; Rosario y Socorro Hernández, de Galindo y Penahya; Amalia Rodríguez, Elena y Manuela Lucas, Pilar González, Isabel Martín, Inocencia Marcos, Remedios Fonseca, Sofía Velasco, Aurelia Rubio, Carmen Rodríguez, Concepción Rodríguez, Ana María Gaspar, Eva Sánchez, Amalia Sequeros, Aurora Sánchez, Valentina Martín, Josefa González, Josefa Gil, Demetria Marcos, Bri-

gida Sánchez, Justa Hernández, Josefa García, de esta villa, y otras, que lamentamos no recordar en este momento.
Legada la noche, en los espaciosos salones que tienen los vecinos de esta villa José López Igual y Juan Marcos Hernández, se formaron concurrecidos bailes, de piano en el salón de este último, y de música en el salón del primero, siendo insuficientes los extensos locales de ambos para la numerosa concurrencia de forasteros, pues tanto uno como el otro se vieron abarrotados de público.
Continuaba la fiesta el día 21 con menos concurrencia que el anterior, influyendo principalmente la destemplada mañana, pero con igual brillantez que en los anteriores días.—El correspondal.

PARA EL ADELANTO

La neutralidad de la ciencia.

Los sabios de Alemania han protestado contra las acusaciones dirigidas al Imperio del Kaiser por la provocación de la guerra. Esa protesta ha tenido una réplica inmediata en los representantes de la cultura inglesa. La Universidad ha salido á la defensa del cuartel. La ciencia ha dejado la rigidez de la cátedra para entregarse á las calientes disputas de los hombres.
Pudo creerse al quedar rotas las hostilidades entre Alemania y los aliados que la ética de las naciones había sufrido un eclipse parcial. De la parte de allá de los ejércitos y de las conveniencias de los Estados, de la parte acá de los errores de la diplomacia que no había sabido ó no había podido ó no había querido disolver las animosidades históricas en la tinta cillerense para que durmieran inermes en el protocolo, habiase imaginado que quedaba una reserva de razón colectiva, silenciosa y serena como la mansa superficie de los grandes ríos no contagiada de la terrible brutalidad de los pueblos beligerantes.
Parecía que la Universidad alemana y la Universidad inglesa habían de flotar sin mancha sobre las aguas de la catástrofe como la paloma de Noé sobre la tierra castigada después del diluvio para ser mensajeras de un sentimiento de humanismo vindicador de los agravios inferidos al hombre por el hombre. Pero la ciencia se ha puesto los arcos militares y vuelve la espalda á la majestad y á la pureza de sus deberes permanentes.
Los sabios debían una obediencia á la verdad y esa obediencia, ya que no fuera el vituperio agresivo contra una política desastrosa que no supo prevenir y evitar la guerra, debió ser el silencio, único sacrificio exigible á los últimos defensores de la justicia y de la razón, ultrajados por la barbarie militarista.
La verdad moral y la verdad jurídica sólo florecen bajo el amparo impersonal de las Universidades. Cuando se cubren con la careta de una raza ó se abrevan en la corriente de una historia pierden su señoría sobre lo transitorio y se degradan hasta convertirse en dóciles instrumentos de la ambición.
Hay una neutralidad en todas las luchas internacionales que no puede aislar en ningún bando. La neutralidad de la filosofía.
Lo más sorprendente en la guerra actual, no es la abolición de los usos prevenidos por el derecho público y aceptados por los convenios entre las naciones, sino la de la protesta pacifista de los sabios, que después de haber proclamado principios de derecho como el arbitraje obligatorio para dirimir todas las cuestiones que surjan entre los Estados, asienten silenciosos á la continuación de la lucha y sólo interrumpen su silente actitud, para oponer á las censuras de los adversarios el arma de su dialéctica sometida á la servidumbre del sentimiento patriótico, como si no fuera superior á ese sentimiento la aspiración ideal á un estado de conciencia que haga imposibles las luchas entre los pueblos.
La bayoneta ha vencido á la pluma, las ásperas voces de mando y la disciplina militar han podido más que la cautivadora palabra del maestro pregonero en su cátedra de la paz universal y de la sumisión de los espíritus, abiertos á la corriente pietista, á los principios racionales de la justicia y del derecho que deben regir la conducta de los estados y la conducta de los hombres.
La moral absoluta, que no tiene patria, que no se transforma según los límites geográficos en que aparece circunscrita, ha vestido el uniforme del soldado para defraudar á los que habían puesto sus esperanzas en la paz de todos como último término de las conquistas del derecho público.
Los que no la conciben sino como un medio que facilita la consecución del fin buscado, creen lícito que tome una forma en la guerra y otra forma en la paz.
La moral guerrera tendrá tantos destructores como la guerra misma. La violencia no puede tener fundamentos éticos, sino en casos contadísimos.
Fichte, el maestro de la juventud alemana, aspiraba á formar un pueblo, mas al excitar al sacrificio del ciudadano que muere diciendo que su muerte hace que la patria viva, no proclamó la necesidad del militarismo como instrumento esencial para la existencia de las naciones, sino la necesidad de la abne-

gación del individuo para que se considerara siempre como servidor de los intereses y de los anhelos de la especie y como elemento sometido sin condiciones al cuerpo social, y dispuesto a aniquilarse cuando fuera menester a su subsistencia.

Nadie puede licitamente afirmar, al ver cómo prosigue la guerra entre Alemania y los aliados y cómo se preparan otras naciones a agruparse alrededor de cada uno de los contendientes, que no hayan fracasado las más nobles aspiraciones de los últimos años del siglo XIX y de los primeros del siglo actual, y que no hayan sufrido escardecera afrenta el derecho público internacional con la ética y el humanitarismo.

No hace mucho un ciudadano canadiense dió a la estampa en tres idiomas cierto libro que pudo considerarse como el Evangelio de la humanidad nueva. Este código, decía el autor del volumen, hará que dejen de ser las querrelas que provocan la guerra entre los pueblos.

El ciudadano Internecia, con la candorosa ingenuidad de los hombres de bien, afirmaba que mediante la aplicación de los milares de artículos contenidos en su proyecto de Código internacional, tamiz por donde habían pasado las ideas más fecundas de los más vigorosos maestros de derecho público, bajaría la paz a la tierra como un mensaje de Dios, sin que hubiese modo de que ningún género de supremacía política la perturbase.

Y cuando el mismo Internecia se objetaba que siempre podría existir una nación contradictoria de los preceptos de su Código que se empeñase en dirimir bélicamente sus cuestiones con las demás, salía al encuentro de su propia objeción diciendo con simplicidad paradisiaca que esa contumacia se evitaría con la formación de un ejército internacional que impusiera, por la acción de las armas, el respeto a los principios de derecho público, sancionados por la aceptación de los demás países.

Ya sé que todo esfuerzo de la inteligencia es impotente contra la decisión de un Estado que mueve millones de hombres y los invita a morir en nombre de la ley; que la proclamación de principios eternos superiores a toda contingencia histórica por los representantes de la ciencia, es desfogue estéril que no puede contener la marcha de los acontecimientos; pero hubiera sido consolador para los hombres de buena voluntad el espectáculo de una grey evangelizadora de las multitudes que en nombre del derecho y de la razón, por encima de las fronteras de los pueblos beligerantes se hubiera estrechado amorosamente para protestar ante el mundo de una guerra desoladora que no presta ningún servicio a la humanidad.

José Rocamora.

DE COLABORACION

### Problemas españoles

La crítica que ha revisado nuestros valores clásicos ha cometido no pocas pretericiones injustificadas y olvidos inoportunos. Creo yo que una labor analítica que seleccione nuestros valores ha de fijarse, preferentemente, en aquellos problemas que más afectan a la vida colectiva. Se ha estudiado con detenimiento erudito toda la producción literaria de Cervantes, de Calderón, de Lope; y se ha preferido injustificadamente la obra de hombres tan estimables como Cabarrús, como Cadalso, como Costa, que se han preocupado de esta otra modalidad humana, tan directamente relacionada con la vitalidad de la raza. El gran problema de la reconstrucción nacional surgido de una protesta vigorosa, a raíz del desastre colonial, sigue en pie; dijérase que por su contextura real no ha variado desde que los hombres del siglo XVIII lo plantearon.

Y al recorrer estos campos desolados de Castilla, sin agua, sin que nadie se preocupe de hacerlos productivos, de convertir los terrenos estériles en féculdos y óptimos, sin que las máquinas hagan su entrada triunfal en los yermos para fecundar poderosamente las tierras vírgenes, sin que los abonos multipliquen con su polen de vida la germinación de las plantas, sin que los caminos crucen, ensambren la llanura de vías por donde desague la actividad humana su exceso de producción, sin que nadie se preocupe de estudiar la vida de estos labriegos resignados, humildes, de estos parias de Castilla la heroica, de Castilla la grande, como los llamaba Guillermo Lobé, al recorrer estos yermos, repetimos, se agiganta la figura de aquel gran hombre que llevó el título de Conde de Cabarrús. Nadie como este procer ha sabido pinchar la trágica, la amarga visualidad de estos campos desnudos, huraños y graves.

Francisco Cabarrús nace en Bayona en 1752; se naturalizó en España. Carlos IV le agracia con el título de conde. Intimo amigo de otro gran pensador de su época, Jovellanos, le dedica su obra capital en la que vertió sus ideas de un estilo gárrulo, apasionado, fervoroso. Llámase ésta: *Cartas sobre los obstáculos que la naturaleza, la opinión y las leyes oponen a la felicidad pública*.

Entresacamos lo más interesante. Hay un pasaje en la tercera de sus cartas de una angustiosa y horrible realidad. En 1786 presencia en la Mancha, en un año de crisis agrícola, la trágica caravana de labriegos peregrinando por los campos estériles en busca del mar. «A bandadas huyen los jornaleros; en los campos morían muchos. Me parece que estoy viendo todavía uno de estos infelices muertos al pie de un árbol inmediato a la casa en que me hallaba». Tal es la contextura espiritual de nuestro autor. Cabarrús clama contra uno de los males más funestos de nuestro sistema político-histórico. «La guerra constituye la necesidad más equívoca y más funesta de las naciones; se saquean los campos, se estrujan las fuer-

tes de riqueza pública para mantener el decoro de la patria, la defensa del país; en cambio, cuando se trata de construir caminos, canales, puentes y escuelas, nadie tiene dinero, nadie educa.

Continuamente se están elaborando en el Parlamento un férrego inmenso de leyes para la felicidad pública, y los hombres que los elaboran no saben nada de las necesidades de los anhelos y aspiraciones del país. Busquemos el remedio. El pueblo está ineducado; los gobiernos tienen la culpa. ¡Conozco vuestro método, hombres insensatos—recrimina Cabarrús—; declamad contra los vicios que resultan de aquellas bárbaras instituciones que defendéis con tanta predilección. No fueron los pueblos los que hicieron venales los cargos concejiles; no fueron los pueblos los que vincularon el poder municipal en cinco ó seis familias siempre y forzosamente por la sangre y el interés; no fueron los pueblos los que inventaron esos y otros medios de dominación y explotación! ¡Ah, si una nación fuera ilustrada, qué poca atención prestaría a esos charlatanes que con las voces de monarquía, de república ó democracia conmueven al mundo.

«Eduquemos al pueblo; pero no degradamos su razón con todos los resabios y preocupaciones de que abundamos. Démosle cosas útiles, precisas y exactas. Multiplíquense escuelas de economía rústica, de geografía, de matemáticas, de pintura, de química. Hay en cada lugar una escuela donde se enseña escritura, aritmética, geometría. Demos a los niños un catecismo de sus derechos y deberes ciudadanos, enseñémosles nociones de tributos, monedas, caminos, industria y comercio nacional. Destínese para ellos una huerta ó jardín en cada barrio. Debemos a estos jardines a la niñez...»

«Si, tiene razón Cabarrús. Eduquemos al pueblo; pero eduquémosle en un ideal de justicia y de equidad social. Cambiemos el medio para cambiar al hombre. Y en vez de un medio de miseria, de ahogos, de crisis, de rutina, elaborem un medio de holgura, de felicidad, de cultura, de progreso y de bienestar sociales. Disciplinemos a las generaciones futuras para la obra de reconstrucción nacional. Demos al labriego medios de vida higiénica, elementos de productividad agrícola; enseñémosle ciencia para que la aplique a los campos; démosle libros, cultura, salarios abundosos, que transformen su misera existencia en generosa fecundidad. Y la España legendaria y heroica, la España del Greco, de Teresa de Jesús, de Fray Luis, volverá a resurgir potente y esplendorosa...»

David Rayo.

### Desde Carbajosa de Armuña

El día 22, festividad de San Vicente, patrón de este pueblo, se organizó un animado baile en la plaza principal del mismo, en el cual lució, unido con su belleza, un elegantísimo y valioso mantón de Manila la encantadora y distinguida señorita Manolita de Dios, siendo acompañada por la no menos bellísima señorita Pepita S. Almaraz, la que lució también un elegante atavío, y otras muchas que sentimos no recordar. —De Madrid y Toledo ha llegado a este pueblo, de hacer compras para su almacén de vinos, el joven don Lorenzo C. Almaraz. —El correspondal.

### Notas de la guerra.

Una carta patriótica. El patriotismo es la principal virtud del pueblo francés. No obstante las doctrinas absurdas predicadas por ilustros intelectuales, esa virtud ha salvado a Francia. Hasta la mujer pospone en Francia todos sus afectos y cariños al interés de la Patria. Como prueba insertamos a continuación la carta que una señora francesa, casada con un oficial español, escribe a un pariente de su marido: «Mi querido tío: Tengo el sentimiento de darle a usted la noticia de la muerte de mi hermano Felipe, que murió como un bravo en Dixmude a la edad de veintitún años. Tenía el honor de ser ametrallador en el cuerpo de fusileros marinos, cuerpo distinguido que se batió tan valerosamente en esta horrible guerra.

Nuestro dolor por la muerte de este niño es muy grande: mis pobres padres sufren profundo dolor en lo más íntimo de su ser por la pérdida de este hijo que pudo decir que hubiera sido su orgullo como era yo su alegría. Mi querido hermano tenía ante sí el más hermoso porvenir por inteligencia, formalidad y firmeza de carácter. Era ya oficial de la Marina mercante y se preparaba para ingresar en la Marina de guerra, su ideal, su sueño desde niño. ¡Pobre hermano mío! La muerte le ha arrebatado a nuestro amor cuando, cumpliendo con su deber, orgulloso y feliz se batía por su querido país. Mandaba el fuego cuando cayó herido de un balazo en la frente.

Dos horas después espiraba en la ambulancia de Dixmude, habiendo antes recibido la extremaunción.

¡Mi dolor es grande, mi querido tío, porque quería mucho a mi hermano; pero tengo, si puedo expresarme así, un dolor dichoso. Mi Felipito ha tenido la más honrosa de las muertes; ha sucumbido defendiendo a su patria. Si su muerte sirve para rescatar nuestra noble Francia, ¡bendita sea! No veamos la muerte, la horrible muerte en la desaparición de esos milares y millares de seres, al contrario, veamos en ella la vida; su sangre joven y generosa salva a nuestro querido país, y nos hace una Francia más hermosa y más grande. No floremos sumidos en la desesperación; veamos la fuerza de todas esas vidas que se han ofrecido a la patria y el fruto que de su sacrificio recogeremos. ¿Cuándo cesarán las desdichas provocadas por esta horrible guerra? ¡Dios

quiera pronto! ¡Basta de sufrimientos! ¡Basta de vidas humanas sacrificadas! ¡Qué cruel azote el de la guerra! ¡Y qué guerra!

Tengo otros dos hermanos frente al enemigo. Lo digo con orgullo; pero que Dios nos los guarde. Los dos están en la artillería: el uno de veintidos años de edad, está allí desde los primeros días de la guerra; se encuentra en la Argonne. El otro ha regresado de América hace mes y medio para defender a su país, y yo no sé con precisión dónde está.

Yo he regresado a X hará un mes. Con muchísima pena he abandonado ahora a Francia, me parecía que abandonaba a mi madre enferma.

¡Qué dicha la mía si yo pudiera estar en mi querido país el día de la victoria! ¡Con qué placer aclamaría a nuestros soldados al volver del combate cubiertos de gloria y saludaría a nuestras banderas henchidas de orgullo! Porque mi muy querido tío, como todos los franceses, creo en la victoria. La pagaremos cara, excesivamente cara, pero la tendremos, es preciso. Escríbame usted, bien sabe usted el placer que me proporcionará con su carta. No le pido que recé por mi hermano; ségura estoy de que está en el cielo. Ruegue a Dios que a los dos que le sobreviven nos los guarde.

Reciba usted el sincero cariño de su sobrina, *Paulina*.

### La actitud de Italia.

Al Reichspost telegrafían desde Berna que en Turín ha habido una asamblea de obreros en la cual éstos protestaron energicamente contra la participación de Italia en la guerra.

En Milán el diputado Bruno di Belmonte pronunció un discurso en el cual recomendó la actitud neutral de Italia, y dijo entre otras cosas: «En el Mediterráneo dominan actualmente Francia e Inglaterra, e Italia no tiene más que un papel de segunda importancia. La situación se hará mucho más difícil aún en el caso de una eventual derrota de Alemania, porque en este caso ya no podría hacer como ahora, competencia a Alemania.

Es verdad que existe también una cuestión adriática; pero el dominio de Austria sobre el mar Adriático es de mucho menos peligro para nosotros que el dominio de Francia e Inglaterra en el Mediterráneo. No es probable que las Potencias centrales obtengan tal victoria que su hegemonía en Europa pudiera ser un verdadero peligro. De todos modos, la actitud neutral de Italia ha creado para el país una excedente situación diplomática, y por esta razón conviene esperar tranquilamente la unión del Gobierno, que no abandonará su actitud actual por ninguna clase de manejos belicosos.»

### Calendario para mañana.

Día 2.—Semana sexta.—Cuarto-menguante el 7.—Purificación de Nuestra Señora y San Cornelio Centurión.

### Desde Tamames

Se están plantando árboles en las carreteras y paseos de esta villa. —La idea ha sido muy elogiada por el vecindario, por lo cual se espera que tal plantación no sea destruida cual la que hace dos años se hizo. —La feria del martes, fin de mes, apenas fué concurrida a causa del mal tiempo, pues las grandes nevadas hicieron intransitables los caminos, sobre todo aquellos que son cruzados por arroyos. En el mercado del martes rigieron los siguientes precios: Trigo candelal, a 57 y 58 reales fanega; cebada, a 32; centeno, a 40; algarrobas, a 44. —El correspondal.

### BIBLIOGRAFIA

Con el título *Régimen provincial y regional*, acaba de publicar una importantísima obra el conocido publicista don Juan Bautista Catalá y Gavilá, director de la *Biblioteca Jurídica-Administrativa*.

Contiene este nuevo libro la ley provincial; el Régimen para el Archipiélago Canario y el Reglamento de los Cabildos insulares; el Real decreto sobre Mancomunidades provinciales; el Estatuto de la Mancomunidad Catalana; el Reglamento de Policía de espectáculos y disposición sobre Exhibiciones cinematográficas, así como la Ley de Administración y Contabilidad del Estado.

Dicha obra, como todas las de esta útil y necesaria Biblioteca, tiene un carácter eminentemente práctico, y para su fácil manejo lleva dos índices, uno analítico por orden alfabético y otro general.

Al felicitar al señor Catalá por tan acabado trabajo, recomendamos a nuestros lectores el *Régimen provincial y regional*, cuyo conocimiento es necesari-

rio a todo español como se desprende de las materias que trata.

Puede adquirirse al económico precio de dos pesetas en todas las principales librerías de Madrid y provincias y en la administración de la *Biblioteca Jurídica-Administrativa*, calle del Desengaño, 26, primero, Madrid.

### PARA IMPLORAR LA PAZ EUROPEA

En la Santa Basílica Catedral se celebrará novena y fiesta en honor de la Inmaculada Virgen de Lourdes, para implorar la paz europea.

En la capilla que le está dedicada comenzará la novena el día 2 de Febrero.

A las siete y media misa rezada y a continuación se leerá la novena.

El día 11, festividad de la Aparición de la Inmaculada, se tendrá misa de comunión a las siete y media; a las diez y media misa solemne, cantada por los niños de coro, dirigidos por el maestro G. Bernal.

Por la tarde, a las cuatro y media, se expondrá solemnemente a Su Divina Majestad; rezados el santo rosario y las letanías de los santos, habrá sermón que predicará el doctor don Fernando Peña, catedrático del Seminario y de la Normal, terminando estos cultos con la bendición del Santísimo.

### La temperatura.

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital: Altura barométrica, 639,50. Temperatura máxima, al sol, 15,6. Temperatura máxima a la sombra, 3,0. Temperatura mínima, -6,6. Termómetro seco, -4,8. Termómetro húmedo, -5,5. Dirección del viento y fuerza, E.-1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

### VIDA RELIGIOSA

Mañana, día 2, festividad de la Purificación de Nuestra Señora la Virgen María. En el convento de madres Adoradoras, honran a su excelsa madre con una misa solemne, cantada por las mismas religiosas, con exposición de Su Divina Majestad, sermón y reserva a las nueve y media de la mañana y por la tarde, a las cuatro, función eucarística.

Nota. Suprimida esta festividad de la Purificación de Nuestra Señora por el Papa Pío X, por decreto de 22 de Julio de 1911, en esta ciudad salmantina, se celebran las misas de los días festivos en todas las iglesias y capillas, y a las dos de la tarde, cerrarán sus puertas los comercios y oficinas para hacer la fiesta.

### Noticias.

Se hallan vacantes en esta provincia la plaza de farmacéutico de Cespedosa de Tormes y la plaza de secretario del Juzgado municipal de Tornadizo.

### \* \* BUEN \* NEGOCIO \* \*

Por no poderla atender su dueño, se traspaasa una acreditada confitería, situada en el sitio más céntrico de esta capital y con muchos años de existencia. Informará don Avelino Ortega, Doctor Riesco, 102. 8-8

### Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: María Giral González, Toribio Prieto Martín y Santiago Piñel Estévez. Defunciones: Angel Campo Luengo y José Rodríguez Martorell.

Han salido de la villa de Rollán, con intención de pasar unos días en Doñinos de Ledesma, los jóvenes y simpáticos artesanos Ambrosio Sánchez el *Riberano*, Tadeo Gómez García y Eusebio García, de Villarmayor, acompañados de Manuel Fonseca.

Consulta \* de \* enfermedades de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ledesma. Plaza Mayor números 10 y 11, principal.

El día 3 del actual, y a las doce de la mañana, se celebrará en el Ayuntamiento, la subasta para la venta de una parcela de terreno sobrante de la vía pública, en la calle de San Buenaventura.

Mañana, a las doce, tendrá lugar en el Ayuntamiento el concurso para la adjudicación de enajenación de las basuras procedentes de la limpieza pública bajo el tipo de 1,500 pesetas.

En el almacén de pianos y armoniums, de don Juan de Bernardi se ha recibido un magnífico autópiano de 65 88 no-

tas, combinado, marca Fischer, de Nueva-York, cuya marca figura entre las más reputadas del mundo. Por estar ya vendido este instrumento, sólo se expondrá breves días en su almacén.

Único representante en Castilla, Juan De-Bernardi, Salamanca.

¡Cuán los artificios gozarían ya de salud perfecta si hubiese ensayado para la curación de las afecciones, mal de piedra, reuma, cistitis, gota, cólicos nefríticos, migrañas e c., un remedio tan seguro y eficaz como la «Piperazina doctor Grau».

Ha sido promovido al empleo de sargento, maestro de cornetas de este tercio de la guardia civil, el cabo don Isidro Pérez del Brío.

Señale enhorabuena.

Se vende una magnífica casa en el pueblo de Cantarrillo, de nueva construcción y sitio céntrico y se traspasan también con ella, si conviniere, todas las existencias de comestibles y vinos, pues está acreditada en estos géneros y es la única de su clase en este pueblo. Se dan facilidades para el pago. Para tratar, con Juan Briz, en dicho pueblo de Cantarrillo. 8-1

Se arrienda la labor, monte y pastos de primavera en la dehesa de San Cristóbal del Monte. Para tratar, con don Joaquín Paradiñas, en Cantalapietra. 15-1.

Pérdida.—La persona que haya encontrado a un rol de pulsera de plata con correa negra, puede entregarla en la plazuela de San Julián, número 9, donde se le gratificará. 2-1

Se vende una cortina, enclavada en el techo de esta ciudad, a la entrada del camino del cementerio. Dicha cortina contiene establo, casa para el vaquero, panera y huerfía. Para tratar, Espeso y Mina, 8, principal.

Arriendo de dehesa.—Se arrienda en el término municipal de Campo de Ledesma un coto rodeado en Espayos, denominado El Cuerto del Cutá, el día 8 de Febrero a las diez de la mañana en casa del montañaz de dicha finca, donde se halla el pliego de condiciones para dicho arriendo. 17 F

Se vende una finca ubicada a lado de la estación de Aldeanueva, con magníficas condiciones para la explotación de leches, hortalizas y cría de cordos, etc., etc. Con grandes salidas para estos negocios por la proximidad que en breve tendrá dicha estación con Madrid. Darán razón, en la finca y en Salamanca Serranos número 23. 75-84

Caballos sementales y de silla.—Se venden dos, uno c. rradio, legitimo normando, y el otro de cuatro años, hijo del primero, de inmejorable constitución y condiciones. Su dueño, Francisco Argoso, en Moral de Castro. 15-8

Maestro ó Maestra, para la educación de unos niños, se necesita un frasco del Camero. Para enterarse en el mismo pueblo personalmente con José Tabornero. 8-4

Subasta de fincas.—A las once del día 9 de Febrero próximo se vende en pública subasta, en la notaría del doctor Prada, Rúa 48, y casas, situadas en el término municipal de Tamames partido judicial de Seguros, conforme al pliego de condiciones que en unión del título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha notaría durante las horas de oficina. 18 F.

Se venden pilas de granito, de dos metros largo por uno ancho, a propósito para lavadero, y otras más pequeñas para otros usos. Pueden verse en Chambrí, fábrica de curtidos de Manuel Madruga. 8-2

Se arrienda en el pueblo de Topas una labor de sesenta y siete ó ochenta y nueve hectáreas (150 ó 200 huebras) con pasto suficiente, casa, pajales, aguas y demás necesario a la misma. Informarán, en Topas don Francisco Ledesma, y en esta ciudad, don Manuel Nieto, Zamora 69. 1-2

Se vende una novilla orala, de pura raza holandesa, preñada; parirá en Abril. Para verla y tratar en Chambrí, fábrica de curtidos de Manuel Madruga. 8-2

Sementales.—Se vende un caballo de raza andaluza y un buro. Para tratar, con don Alfredo López, en Cantalpietra. 15-2

Ama de cría.—Llecho fresco y primiza se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Ronda labradores, 9. 3-2

Ama de cría.—Llechos frescos y primizas, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Agustín Ramos, calle del Banco, 24. 3-2

Gran tintorería Madrileña movida a vapor DE MANUEL COLRYA. Es una que tiene con perfección los colores más vivos. Se tienen todas clases de prendas de descolor. Primera en su clase en lavados en seco y quita manchas. García Barrado, número 52, antes Rúa. Sucursal en Zamora. San Torcuato, número 16.

# VITAL (Registrado)

Poderoso desinfectante, insecticida, microbicida y dadorarónico. Fabricado por la Químico-Industrial Española (S. A.) Sevilla. Se emplea con éxito en la desinfección de locales públicos como cafés, casinos, hospitales, clínicas, cárceles y sanatorios. En las cloacas, retretes, sumideros, pozos negros, etcétera. Da la esterilización de ropas de enfermos y en la desinfección de perreras, cuadras, zahurdas y establos. También se emplea en los establecimientos industriales para evitar los malos olores y sus peligros para la salud, de la fabricación de curtidos, sebos, quesos, guanos, etc. y en los almacenes de trapos. La destrucción de las cucarachas y chinches es completa y a todo el Vital.

El Vital (para la agricultura). Es el insustituible bienhechor de la Agricultura. Combate radicalmente los diversos insectos ó parásitos como el Pulgón, Piojo rojo y negro, Hormigas, Negrilla, Serpeta, Oruga, Lagarta, la Langosta, etc., que en forma de plaga atacan periódicamente a las plantas y árboles hasta el extremo de aniquilarlos en muchos casos, lo que evitará el labrador si a tiempo aplica el Vital. No daña a las plantas y árboles porque no es corrosivo. Se usa en todas las enfermedades de la gema o, Llagas, Rozaduras, Heridas enconadas, Grietas, Agua en las patas, etcétera y en las enfermedades epidémicas como el Carbunco Murmo, Peste aviaria, Herpes costrosa, etc. También se emplea en la limpieza e higiene de toda clase de animales. No tiene rival en la curación de la terrible enfermedad conocida con el nombre Glosopeda, fiebre aftosa ó mal de pezuña y como antiseptico infalible en la curación de la sarna ó roña.

Advertencia. Los amantes del progreso industrial Nacional a quienes el Vital interesa, harán bien con ensayarlo que no serán defraudados en las pruebas, al contrario, reconocerán que los elogios tributados son absolutamente justos, pues se basan no sólo en nuestros estudios sobre el, sino en los testimonios de qui los amantes y de personas imparciales que lo usan. El Vital es más económico que sus similares extranjeros, por la razón de que no paga derechos de entrada en el país, por ser producto español.

De interés. El público debe rechazar de plano cualquier artículo similar al Vital, que en lugar de estar pretendiendo venderle como mejor pues no puede existir más razón que el interés particular reservado de quien lo recomiendo. Para más detalles sobre su aplicación, a los envases se acompañan folletos con instrucciones completas. VENTA.—Farmacias droguerías y toda clase de establecimientos mixtos importantes. Agente para la venta en la provincia de Salamanca, Zamora, Valladolid y Plaseencia (Cáceres), don Saturnino Alcántara y Castilla, Paseo de Canalejas (Villa Carmen), Salamanca. 35-4-17

# Ya llegó EL NITRATO DE SOSA DE CHILE

## Precios convenientes Por vagones completos se hacen descuentos.

# PIO REMIREZ Y Cia SALAMANCA

## Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas. Curación de los catarras bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas a quien los pida. Abono de diez sifones, CINCO pesetas. Inhalación - Pulverización - Agua en sifones. Calle de Zamora, número 26-Salamanca. 1-1



Monumento erigido al doctor Ezquerdo en Villajoyosa (Alicante) é inaugurado ayer, domingo, y del cual damos cuenta en nuestra información telegráfica. Su autor es el laureado escultor don Pedro Estany.

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

### Conferencia de las 5 mañanas.

Madrid 1.º

### LA GUERRA EUROPEA

Noticias francesas.

#### El comunicado oficial.

El comunicado oficial de anoche dice que el día ha transcurrido sin incidente alguno en todo el frente. Buques atacados por los submarinos.

Dicen de París que un submarino alemán torpedó y echó a pique al buque mercante inglés «Takomaru».

Los torpederos franceses salvaron toda la tripulación.

Otro submarino alemán torpedó al buque mercante «Incone», también de nacionalidad británica.

Resultó con algunas averías. Varios barcos franceses acudieron en su socorro, remolcándolo hasta el Havre.

#### La compra de cereales.

Dicen de París, que según noticias de Bucarest, la mayoría de los cereales adquiridos por Alemania y Austria, en Rumanía, no serán entregados bajo el pretexto de carecer de vagones y medios para hacer el transporte.

#### Las pérdidas alemanas.

El «Boletín de los ejércitos», francés se ocupa de la situación actual de los alemanes después de varios meses de guerra.

Desde comienzos de Agosto hasta fines de Diciembre, las pérdidas de los alemanes ascendían a dos millones de hombres, entre muertos, heridos, prisioneros y desaparecidos.

De esta cifra, es preciso descontar unos 500.000 hombres, por heridos, ya restablecidos y que han podido incorporarse a filas y volver a prestar servicios.

Los alemanes han tenido un promedio de 300.000 bajas por mes.

La mayoría de los regimientos han renovado completamente sus efectivos.

El ejército alemán ha perdido sus mejores soldados.

Las tropas de primera línea que formaban los brillantes cuerpos que invadieron Bélgica y Francia al estallar el conflicto, quedaron aniquiladas en las batallas del Marne y del Aisne y en los sangrientos combates librados en Polonia, Galitzia y Prusia oriental.

Ahora, casi todos los regimientos están constituidos por tropas de segunda línea, cuya instrucción militar deja bastante que desear.

Con los jóvenes de diez y siete a diez y ocho años y los hombres mayores de cuarenta, se han constituido nuevos efectivos para cubrir las bajas.

Todos estos hombres están libres del servicio militar en tiempo ordinario.

Las reservas no son inagotables. Incorporados ya muchos reservistas, actualmente no puede ya disponer Alemania más que de unos dos millones, intentando un esfuerzo supremo.

Además, escasean los oficiales y no hay facilidad de cubrir las bajas de los cuadros de los regimientos.

Cada hora que pasa la situación de Alemania es desesperada y su ejército se debilita cada vez más.

La balanza de la guerra se inclina decididamente del lado de los aliados.

#### Acalde suspendido.

Dice «Le Matin» que el prefecto del departamento del Norte del Meurthe y del Mosela, ha suspendido por catorce días al alcalde de una comunidad, por haber disparado sobre un aeroplano alemán que volaba sobre aquel territorio.

El prefecto ha publicado edictos en todo el distrito de su jurisdicción, prohibiendo terminantemente a los paisanos hacer armas contra el enemigo.

#### Noticias inglesas.

El «raid» de un submarino. Comunican de Londres que el «raid» del submarino alemán «M21» en aguas de Islandia, se ha reducido a echar a pique y torpedear a varios buques indefensos.

Declaraciones de Venizelos. Dicen de Atenas que el presidente del Consejo de Ministros del Gobierno griego, Venizelos, obsequió ayer con un banquete al cuerpo diplomático extranjero.

A los postres, Venizelos pronunció un discurso, declarándose en favor de los aliados.

El ministro inglés, contestó agradeciendo a Venizelos sus simpatías por Inglaterra y las naciones aliadas.

### Noticias rusas.

#### Un parte oficial.

Un parte oficial fechado en Petrogrado, dice que los combates librados en la región de los Cárpatos han sido favorables para la ofensiva rusa.

En el paso de Doukha los moscovitas tomaron a la bayoneta tres líneas de trincheras, cogiendo 15 oficiales, 2.500 soldados, varias ametralladoras y cañones.

En el Cáucaso, en el frente de Sangkanirle, el día 27, una columna rusa, aprovechando una tempestad, cruzó las crestas de las montañas, ocupando el pueblo de Gosnez y capturando al comandante de la 20.ª división turca, con su Estado mayor, 160 oficiales, 7 médicos, 350 soldados, 3 cañones, 100 fusiles y varias cajas de municiones.

Al amanecer, los turcos intentaron un contraataque, siendo rechazados con enormes pérdidas.

#### Noticias alemanas.

El comunicado del cuartel general alemán comunica que en Flandes ha habido un formidable duelo de artillería cerca de Guinchy.

Al Sur del camino de La Bassée a Bethune, los alemanes se apoderaron de varias trincheras.

En Polonia, cerca de Bosjemow ha sido rechazado un ataque de los rusos.

En Prusia Oriental la situación sigue igual.

RIVERA.

### Conferencia de las 6 mañanas.

Madrid, 1.º

### Noticias varias.

MADRID

#### Los comisionados salmantinos

Ayer me avisé con los individuos que forman la comisión de ese Ayuntamiento, que han venido a Madrid para hacer gestiones cerca del Gobierno sobre varios asuntos de interés local, ya conocidos.

Como era domingo y todos los centros oficiales estaban cerrados, la comisión nada pudo hacer.

El señor Pérez Oliva se encuentra ligeramente enfermo.

Con tal motivo, no pudo acompañar a la comisión.

#### Provincias.

DE GRANADA

#### El viaje del Rey. — Llegada de Dato y regreso a Madrid.

Dicen de Granada que a las once de la mañana de ayer llegó a Illora el presidente del Consejo.

Acompañado del gobernador el señor Dato se trasladó a Láchar y luego a Trasmulas.

El presidente conferenció con don Alfonso.

El Rey firmó el proyecto de subasta del ferrocarril de Granada a Motril.

El Monarca y el señor Dato, almorzaron juntos después de oír misa.

Por la tarde comenzó el ojeo. Se cobraron 436 perdices y 31 liebres.

Hubo nuevos ojeos, cobrándose esta vez 318 perdices y 44 liebres.

El señor Dato, regresó a Madrid. El Rey marchó con los cazadores al palacio de Agrele.

Luego marchó a Granada. Llegó a las once y media de la noche.

El «chauffer» equivocó el camino.

El Rey llamó a un periodista, a quien rogó que enseñara el camino. El periodista subió al auto del Monarca.

A su llegada al hotel de la Alhambra, don Alfonso fue aclamado por la muchedumbre.

DE CADIZ

#### El «Almirante Lobo».

El transporte «Almirante Lobo» está aguardando que mejore el tiempo para marchar a Lache.

Embarcará al general Fernández Silvestre y 425 reclutas de Marina.

DE VILLAJYOYOSA

#### El monumento al doctor Esquerdo.

Con gran brillantez se ha verificado la inauguración del monumento elevado a la memoria del doctor Esquerdo.

El acto fue un grandioso homenaje a la memoria del doctor Esquerdo.

Asistieron los hijos del difunto, el gobernador de la provincia, las autoridades locales y todo el vecindario, con comisiones de los republicanos de la provincia.

Los niños de las escuelas también tomaron parte en el acto, llevando banderas con crespones.

La comitiva se organizó en el Ayuntamiento.

El gobernador descubrió el monumento.

La música tocó un pasodoble dedicado a Esquerdo.

Se pronunciaron varios discursos.

El hijo de Esquerdo, don Jaime, profundamente emocionado, dió las gracias a todos los que tomaron parte en el homenaje.

Luego, en la finca La Pileta, se celebró un banquete de 150 cubiertos.

La familia del doctor Esquerdo, repartió limosnas a los pobres.

DE SAN FERNANDO

#### El traslado de la Escuela Naval.

En San Fernando se celebró ayer una reunión extraordinaria, en vista de la agitación del vecindario con motivo del anuncio del traslado de la Escuela Naval a Cádiz.

En la reunión se pronunciaron discursos muy violentos contra el acuerdo del general Miranda.

Varios oradores declararon que el traslado es una venganza del ministro de Marina.

Se leyeron informes de varios generales de la armada, contrarios al traslado.

Se telegrafió al señor Dato. El Ayuntamiento amenaza con dimitir en pleno.

El vecindario de San Fernando está indignado.

DE CIUDAD REAL.

#### El Prior de las órdenes militares.

Ha llegado a Ciudad Real el Prior de las órdenes militares.

Le esperaban los caballeros de las órdenes, las autoridades, el clero y comisiones de las corporaciones locales.

El Obispo, bajo palio, fué al Ayuntamiento y luego a la catedral, donde pronunció una elocuente y sencilla plática.

El Obispo repartió limosnas a los pobres.

En el palacio episcopal se celebró una recepción.

DE SEVILLA

#### El Club-Belmonte.

Se ha inaugurado el Club-Belmonte, en un magnífico local situado en la calle de Rioja.

La inauguración se celebró con 200 socios.

Asistieron numerosos periodistas y toreros.

Luego hubo una juerga andaluza, con cantos y bailes flamencos.

DE CHAFARINAS

#### Laud que naufraga.

En aguas de Chafarinas se ha perdido el laud «Joven Marías».

La tripulación consiguió salvarse.

El temporal ha destruido el dique que une las islas Rey é Isabel.

Han llegado varios barcos de arribada forzosa, entre ellos el «Fernández Silvestre».

#### Extranjero.

DE MEXICO

#### La revolución.

Dicen de Méjico, que las fuerzas del general Carranza han expulsado a las tropas de Zapata, que ocupaban los arrabales de la capital.

Las tropas de Zapata, son perseguidas por los carrancistas.

El general Obregón ha dictado un decreto, anulando la circulación

del papel emitido durante la dictadura de Villa.

RIVERA.

N. de la R.—Debido, sin duda, a escasez de noticias, no hemos recibido la tercera conferencia telegráfica de última hora.

### MAS ECONOMIA

Exquisitas naranjas de los reinos de Valencia y Murcia.

Naranjas Grano de Oro, papel, el 100, 5 pesetas; docena, 0,60.

Idem mandarina, el 100, 3 pesetas; docena, 0,40.

Perales, dulces, el 100, 1,50; docena, 0,20.

Injertas superiores el 100, 3 pesetas; docena, 40 céntimos.

Injerta menor tamaño, el 100 2,25 pesetas; docena, 0,25.

### NO CONFUNDIRSE

Nieto de Blas Gómez. Plazuela del Peso

FRUTERIA

Clinica especial de enfermedades de la enfermería.

Facultad Camarón (oculista), especialista de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 3, Sala 1.ª. Horas de consulta: mañana de once a una; tarde, de tres a cinco.

### El «606»

El doctor el médico especialista en enfermedades de los secretos.

DON RAMON ACEDO con veintiseis años de práctica y procedente de Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1, Salamanca. Horas de consulta: de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche.

### Consejo de amigo

¿HA VISTO USTED los grandes saldos que realiza LA VILLA DE PARIS de HIPOLITO MONTERO? ¿NO? Pues dése usted prisa, QUE EL TIEMPO ES ORO, y cuanto más tarde en comprar en esa casa, más dinero pierde usted.

Hipólito Montero - Lonja, 13 y 15 SALAMANCA

FORNOS. (Restaurant) El más favorecido por el público. Se lecto menú diariamente. Se sirven todas, banquetes y lunch.

Doctor Muñoz-Ores Ex-interno de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 3. PRINCIPAL. Consulta de once a una de la mañana y de siete a nueve de la noche.

Francisco Peix Carretera de Ledesma, núms. 15 y 18. Salamanca. Almacén de maderas, materiales para la construcción de obras y carbones de brasa, piedra, coke y antracitas. Teléfono, número 16.

### A LAS SEÑORAS

BORDADOS Los zurcidos quedan imperceptibles sea la elase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y sedas a la perfección; pintura al óleo, metálica acucelada y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja for telas para bordado mecánico y manual. Crecencia Gil Felipe, San Justo, 57

IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca.

## Hijo de Florencio Rodríguez Vega

BANQUERO

(CASA FUNDADA EN 1850)

SALAMANCA

Compra y venta de valores del Estado - Giros y cartas de crédito, sobre todas las plazas de Europa y América - Negociación de Letras - Compra y venta de monedas de oro y billetes de todas las Naciones - Negociación de cupones, tanto corrientes como atrasados. Cuentas corrientes de depósito, abonando intereses convencionales.

PLAZA MAYOR (acera del Correo).

### Garage Moderno

PASEO DE LA GLORIETA

Construcción de carrocerías

Fábrica de Radiadores

y reparación de toda clase de motores.

Aceites. - Gasolinas. - Accesorios.

Compra y venta de Automóviles

Automóviles de alquiler.

TELEFONO, NUMERO 66.



El «Modern oil» es el aceite que conserva vuestro motor

## Concurso Floralia

REGALO DE

1.300 pesetas

Instrucciones y tarjetas gratis

Pedidas a la casa

Jesús Rodríguez López.

Plaza Mayor, 34 (al lado del Correo)

Especialidades en artículos de Perfumería.

NIÑO DENTISTA DE LA GUARNICION Iguala \* dental \* infantil PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 10, PLANTA BAJA

Pulmogenoide. Cura enfermedades del pecho. Poderoso tónico y reconstituyente. Eueptol. Cura enfermedades del estómago, intestinos y riñones. Tónico digestivo, eupéptico y antiagrástico. Bilina. Píldoras tónico-laxantes depurativas y antisépticas. Pídanse en las principales farmacias.—Informes y folletos gratis. DOCTOR GIRAL, plaza de la Libertad, número 10, Laboratorio.

Autoclix El mejor sistema de carpetas para archivar y llevar documentos. Las más prácticas, útiles, sencillas y seguras. Gran surtido en tamaños para legajos, cartas, música, letras, etc., etc. Librería de Calón.—Plaza Mayor 33, Salamanca

## Perfumería Floralia, Madrid.

1.300 PESETAS

PUEDEN OBTENERSE COMPRANDO LOS PRODUCTOS FLORES DEL CAMPO

## EN CUALQUIER ESTABLECIMIENTO DE ESPAÑA

500 en efectivo.

500 que vale la preciosa muñeca que todo Madrid conoce con el nombre de FLORALIA y que se halla expuesta en el kiosco de la calle de Alcalá, acompañada de su magnífica canastilla de finísimas ropas.

300 valor de una medalla con su cadena de oro de 18 kilates y esmalte y un imperdible de oro y brillantes.

Este concurso termina el 25 de Febrero próximo. Soliciten enseguida las tarjetas en cualquier establecimiento destinado a la venta de estos productos. En Salamanca son más de DIEZ LOS ESTABLECIMIENTOS donde pueden solicitarse estas tarjetas ó sea donde se venda el JABON FLORES DEL CAMPO

